

## 头条

# 质量差、退货难、数据假 逾三分之一消费者曾投诉! “网红带货”乱象值得警惕

据新华社  
电商直播风起云涌。众多明星、网络红人通过直播推荐商品，观众“一键下单”。“网红带货”方便快捷，有互动效应，颇受欢迎。但是，以这种方式购买的商品质量到底如何？“网红”直播靠谱吗？

■如今，直播带货的新模式被越来越多的消费者所接受，各地商家纷纷通过这种新型模式进行推销，为自己的产品拓宽销路。新华社发



## 消费者投诉持续攀升

江苏南通市民杨先生观看了某直播平台的主播带货后，购买了一床鹅绒被。主播直播时，称该鹅绒被填充物为100%鹅绒，面料为全棉防羽布。但杨先生收货后发现，面料是化纤布，且被子里面填充物是垃圾棉。

杨先生的遭遇并非个案。一些消费者向记者反映，通过直播购买的一些商品不仅质量差，还是“三无”产品，无任何保障。

“之前在直播平台看到，一位拥有50多万粉丝的主播推荐一款洗衣液，称效果非常好。但购买后发现，竟然是小作坊生产的‘三无’产品。”济南市民李霞说，这款“鹰净洗衣液”无生产日期和生产厂家，瓶身也没有贴任何标签信息，根本不敢使用。

此外，不少消费者反映，有的“网红”主播只顾销量，漠视消费者的售后服务要求。南京大学生姚菲告诉记者，之前看到某“网红”直播推荐后购买了一双靴子，但收货后发现尺码不合适。她申请退货，但遭商家拒绝。“最终还是平台介入，反复与商家协商后才成功退货。”

记者从江苏、山东等地消保组织了解到，关于电商直播带货的消费投诉越来越多。江苏省消保委发布的一份调查报告显示，在直播平台购买过物品的消费者中，超过三分之一的消费者遇到过“三无”商品及商家售后服务态度差的问题。2019年，山东省消协受理的133起电商购物投诉中，与直播带货相关的占近半数，其中广告宣传与实物不符为突出问题。

## 数据造假严重 行业鱼龙混杂

记者了解到，与传统电商卖家全

权负责产品销售和售后服务不同，“网红带货”模式多为商家与经纪公司合作，由经纪公司安排“网红”推广产品。

某经纪公司工作人员刘冬告诉记者，经纪公司只与商家约定带货的产品和流程，对产品质量的把关并不严。带货的“网红”很少会事先对产品进行全面了解，工作内容只是在镜头前进行产品推荐。因此，由于产品质量不过关等问题，带货直播“事故”屡屡发生。

除了流水线式的接单，经纪公司还会与合作商家约定，根据带货效果收取佣金。不过有商家告诉记者，“网红”在镜头前带货、经纪公司在镜头后刷流量已是行业惯例。

此前，微博粉丝380万的某时尚博主为一款产品进行线上推广，相关视频在发布一天后浏览量达353万，评论中表示已经下单支持的粉丝不在少数。但最终商家发现，数据造假现象严重，产品销量为零，随后微博平台对相关账号进行了处理。

记者加入一个专刷视频流量的微信群。群内刷视频评论量、浏览量、观看人数、互动人数的广告铺天盖地。费用方面，刷20万浏览量加1000条评论，一般报价100元。“视频推热门”等项目，则根据直播平台不同，收费为5000元到5万元不等。一位广告发布者表示，“现在团队主攻几大短视频平台，每天能接上百单，八成以上是生活用品和服饰类的订单。”

平台对产品质量疏于把控，也导致“网红带货”各类问题频现。山东一家电商公司负责人苗雨说，传统电商平台对产品质量和服务有比较严格

的要求，头部商家往往有很强的综合实力；但“网红带货”目前多在短视频平台上流行，这类平台对产品质量缺乏明确的准入门槛和规范标准，“三无”产品和小作坊借机进入，导致行业鱼龙混杂。

## 直播带货法律规范亟待加强

中消协发布的《直播电商购物消费者满意度在线调查报告》提到，根据相关数据统计显示，2019年我国直播电商市场规模已达4338亿元，预计2020年行业总规模还将继续扩大。

专家认为，对丰富电商销售模式、拓宽销售渠道而言，直播带货是一种顺应潮流的创新；但应当通过建立完善的规章制度加以引导，更好地维护消费者合法权益。

中国政法大学传播法研究中心副主任朱巍说，目前，电子商务法对电子商务平台责任已有规定，但对短视频这类平台在电商行业中的性质，暂无明确规定；有关部门可进一步明确各类短视频平台和电商平台之间的性质、关系，完善相关法律规定，避免直播带货领域成为法律空白地带。

北京师范大学法学院教授刘德良认为，直播平台要提高准入标准，完善诚信评价机制。例如，平台应进一步完善内容审核机制，约束商家建立完备的售后机制。相关监管、执法部门可建立针对直播平台的网上巡查机制，在全网开展数据打假行动，防范数据欺诈行为。对于存在售假、伪造流量等行为的主播、“网红”，应列入失信名单，定期向社会公布。

## | 消费提示 |

购买前了解商品详细信息  
交易中保留必要交易凭证

山东省消协相关负责人表示，从直播购物遇到的问题来看，多数消费者极易被夸大宣传或虚假信息所误导，存在冲动消费行为。消费者在购买前应确认自己的实际需求，了解商品详细信息，在交易中保留必要的交易凭证。一旦发现权益受损，及时联系消保组织揭露和举报相关违法违规行为。

## 时事

## 美国会调查 特朗普政府“断供”世卫

据新华社电 美国国会众议院外交委员会主席、民主党人埃利奥特·恩格尔27日说，他当天启动一项针对特朗普政府暂停缴纳世界卫生组织会费决定的调查。

恩格尔在致美国国务卿蓬佩奥的信中说，新冠病毒在全球流行，总统特朗普在此时决定暂停向世卫组织缴纳会费起反作用、置生命于风险中。现在形势危急，攻击世卫组织会使疫情雪上加霜。

恩格尔在信中要求美国国务院在5月4日傍晚前向众议院外交委员会提供有关此决定的记录和信息。

特朗普14日宣布，美国暂停向世卫组织缴纳会费，并要求对世卫组织在疫情中的行为问责。蓬佩奥日前称，美国可能永远不会恢复向世卫组织缴纳会费，甚至不排除组建替代机构。这些言行受到国际社会和美国国内专业人士的批评。

## 科技

## 五角大楼正式发布 不明飞行物视频

据新华社电 美国国防部27日正式发布3段不明飞行物体移动视频。

据美国CNBC电视台报道，美国国防部发言人休·高夫发表声明说，美国海军2004年11月拍摄到其中一段视频，另外两段视频摄于2015年1月。

这些视频由海军战斗机飞行员用红外摄像机拍摄而成，图像中有椭圆形物体在空中快速移动。其中两段视频还有飞行员目击不明飞行物时的对话，感叹其移动迅速。

声明确认视频图像为“不明航空现象”。声明说，这些视频在2007年和2017年未经授权流传到公众领域，希望正式发布后能澄清公众误解，例如“这些图像是不是真的”“会不会还有更多”。

声明说，美国国防部“详尽审查后”认为，这些非保密视频不会泄露任何敏感能力或系统，因此正式发布。美国海军目前有明确准则，飞行员认为可能目击到不明飞行物时可参照规定上报。

美国国防部2007年成立一个保密项目，专门研究遭遇不明飞行物体的记录。因为资金不足，这个项目2012年结束。

## 社会

## 宅家也要赏樱 日企推出盆栽樱花

据新华社电 受新型冠状病毒疫情影响，日本民众今年没能像往年一样，聚集在樱花树下赏樱。日本一家企业因此推出迷你盆栽樱花，令消费者足不出户就可以赏樱。

日本“天空新闻24小时”网站28日报道，日本企业“芬理希梦”用花盆栽种喜阴、抗寒的樱花品种，通过控制储存间气温培育出花期推迟的樱花盆栽。购买这款含苞待放的樱花盆栽，消费者数天后可在家中观赏樱花开放的景象，花期持续大约一周，低温情况下会有所延长。即便樱花凋谢，消费者同样能领略落英缤纷的美景。

芬理希梦说，如果悉心浇灌，樱花来年仍会开花。

迷你盆栽樱花是芬理希梦推出的母亲节礼物。消费者可以在线上商店下单，单价4947日元（约合326.9元人民币），销售截止日期4月30日，5月初发货。